
פרקי אבות פ”ה )משניות י”ז, י”ט-כ’(
הספדים על מו”ר ועט”ר הגאון הגדול רבי רחמים מאזוז זצ”ל

א. “מחלוקת קֹרֹח וכל עדתו”, למה לא כתוב “מחלוקת קרח ומשה”?  ב. עין טובה.  ג. רוח נמוכה.  ד. עצה איך לברוח מהגאוה.  ה. כמה חכמה יש בגמרא.  ו. להיות עז כנמר לעבודת 
ה’.  ז. בוש פנים לגן עדן ולא “בושת פנים”.  ח. גיהנָָם ולא גיהנוֹֹם.

למה לא כתוב “מחלוקת קרח ומשה”?
א 1אתמול ]בשבת פרשת בהר בחוקותי[ עמדנו בשאלה למה כתוב ]בפרקי  .

אבות פרק ה’ משנה י”ז[ “מחלוקת קֹרח וכל עדתו”, למה לא כתוב “מחלוקת 
קרח ומשה”? ואמרנו תירוץ בשם המלבי”ם שכתוב “קורח וכל עדתו” כי כל 
אחד רצה לעצמו את הכבוד, לכן קרח ועדתו גם הם חולקים אחד עם השני. 
ויש תירוץ אחר שלא להזכיר את משה רבנו על יד קורח, זה לא כבוד2. אבל 
אחר כך ראיתי שתוספות יום טוב אמר תירוץ אחר בשם רבו מהר”ל מפראג 
מחבר ספר דרך חיים3. מה הוא כתב? אמר, הלל ושמאי כל אחד נחלק לשם 
שמים, ואילו קורח ומשה רבנו להבדיל, קורח התכוון לא לשם שמים ומשה 
רבנו התכוון לשם שמים – “בזאת תדעון כי ה’ שלחני” )במדבר ט”ז, כ”ח(. וכי 
הוא התכוון שהוא רוצה גדולה? איזו גדולה הוא רוצה?! מה הגדולה שיש 
לו?! אפילו על כל הכסף והזהב הוא ויתר, לקח עצמות יוסף. ואת הגדוּלה 
לא נתן לילדים שלו, כלום לא נשאר להם. )וזו אחת ההוכחות לתורה מן השמים. 
אם חס וחלילה משה רבנו עשה אותה בשביל הכבוד שלו, יאמר: אני מלך, והילדים שלי 
מלכים – נסיכים, הוא הלך וזהו זה, “ולא ידע איש את קבורתו” )דברים ל”ד, ו’(. לא עשה 

מזה מקום שכולנו נלך להתפלל שם(. 

הקושיא לא מתחילה
ב אחר כך חשבתי על תירוץ אחר הכי פשוט. קרח עשה את המחלוקת, משה  .

רבנו לא עשה מחלוקת בכלל. משה רבנו לא נחלק בכלל, מה עשה משה רבנו? 
“וישלח משה לקרוא לדתן ולאבירם” )במדבר ט”ז, י”ב(. הוא קרא להם: אולי 
נעשה שלום? אמרו: “לא נעלה”. זו בעיה שלכם, ורש”י אמר “פיהם הכשילם 
שאין להם אלא ירידה”. ואח”כ “ויקם משה וילך אל דתן ואבירם” )שם פס’ 

1.  שיעור זה בפרקי אבות נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל ביום ראשון כ”ה באייר התש”ע 
בבית מדרשו בין מנחה לערבית. המערכת.

2.  מצינו דוגמא לזה בגמרא ביבמות )דף מ”ה ע”א(. כתוב שם “נכרי הבא על בת ישראל הוולד 
כשר”. והיה מקרה כזה, בא מישהו אמר שאמו יהודיה ואביו לא יהודי, והוא רוצה לקחת בת 
יהודיה. הלכו לרב שאמר כשר, אמרו לו: אתה מוכן לתת לו את הבת שלך? אמר: לא. אמרו לו: 
אבל אתה אמרת שהוולד כשר? אמר: “אילו הוה כיהושע בן נון לא יהיבנא ליה ברתי” - אילו 
הבן אדם הזה יהיה כמו יהושע בן נון, אני לא אתן לו את הבת שלי. נכון שהוא כשר, אני חייב 
לתת לאחד שאביו לא יהודי?! על כל פנים יש בו משהו, ניצוץ של גוי. אני לא רוצה את זה! 
אז שאלו למה כתוב כיהושע בן נון, יאמר עדיפא מינה “אפילו כמשה רבנו”? אלא אסור לומר 
מלה כזאת “אפילו כמשה רבנו לא תתן את הבת שלך”. מה אתה שווה מול משה רבנו? לכן 

יהושע כן, אבל משה רבנו זה מיוחד.
3.  מהר”ל מפראג היה פשטן, ואחיו רבי חיים אומר )בהקדמת ספרו “אגרת הטיול”( שלימד אותם 
עיון ברש”י חכם ספרדי, ככה אמר. כנראה מכאן שאבו את השיטה שמחפשים את הפשט, גם 
מהר”ל מפראג, וגם אחיו )אחיו לא כתב הרבה ספרים, לא ידוע על כל פנים(, וגם תוספות יום 
טוב. זה רבי חיים יש לו כל מיני ספרים קטנים. בסוף המסכת ב”הדרן עלך” כשאומרים “רפרם 
בר פפא, אדו בר פפא” וכו’ כתוב: “פירוש על זה תראה מה שכתב אחי הגאון מהר”ל מפראג”. 
בילדותי חשבתי “כתב אָָחי” - מי שכותב הוא אחיו של מהר”ל מפראג והוא כתב “אחי”... לא 
זה “אֲֲחי” - אחיו של, האל”ף שוא פתח לא אל”ף קמץ. הכותב זה רבי ישעיה פיק שחי בשנת 
תק”ן, “כתב אחי מהר”ל מפראג” - אחיו של מהר”ל מפראג. יש לו ספר מלא חידושים יפים. 
אז פעם ראיתי כתוב שהוא למד חומש ברש”י מפי חכם ושמו רבי יצחק ספרדי, כלומר ספרדי 

ממש )אולי מגרושי ספרד(, והוא מלמד בסגנון שלו.

כ”ה(, מכאן שאין מחזיקין במחלוקת )סנהדרין דף ק”י ע”א(. אז איך יאמר התנא 
“מחלוקת קרח ומשה”. משה עשה מחלוקת?! יש לנו הלל ושמאי, כל אחד 
עשה מחלוקת. הלל אמר דעתי כך ושמאי אמר דעתי כך, זו מחלוקת לשם 
שמים, אבל מחלוקת. אבל קורח הוא שעשה את המחלוקת, מה צריך משה 
רבנו לעשות? לומר: טוב, אני יורד. מה פתאום? יש לו ציווי מהשמים “אתה 
חייב להנהיג את ישראל, אני לא אתן תורה על ידי קרח אלא על ידי משה”. 
לכן משה רבנו לא עשה מחלוקת, קרח ודתן ואבירם הם עשו לעצמם. לכן 
מעיקרא הקושיא לא מתחילה. אולי אפשר לומר “מחלוקת קרח עם משה”, 
אבל התנא לא אמר ככה בהתחלה, אלא “מחלוקת הלל ושמאי”. הלל ושמאי 
נחלקו אחד עם השני, הלל עם שמאי ושמאי עם הלל, אבל קורח ומשה? קרח 
נחלק עם משה, אבל משה נחלק עם קרח?! משה לא נחלק. אמר: אני עומד 

בדעתי, “על משמרתי אעמודה”... זהו זה.

עין טובה – בן פורת יוסף – בלי עין הרע
ג ]משנה י”ט[ כל מי שיש בו שלשה דברים הללו - זה שמפרש אחר כך -  .

הוא מתלמידיו של אברהם אבינו ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם 
הרשע. מה הם הדברים הטובים של אברהם אבינו? עין טובה. אתה רואה איזה 
חכם - אתה אומר “בן פורת יוסף”. תראה ילד חכם, תאמר לו: “אשריך, בלי עין 
הרע”. זה נקרא עין טובה. ועין רעה - תראה משהו תאמר: אה, מאיפה בא הדבר 
הזה?! תראה רדיאטור בבית, תאמר: מאיפה יצא? מהקיר?... מה הפירוש?! 
אתה לא מתבייש?! מה הדיבורים האלה?! תראה ילד יפה, אל תאמר מאיפה 
החכמה הזאת? ולפעמים אדם יש לו עין הרע בלי להרגיש4, לכן אדם צריך 
להתרגל תמיד לראות בעין טובה. ראית דבר משונה לטובה? תאמר “בן פורת 
יוסף”. ככה תאמר. כתוב: “אברכה את ה’ בכל עת תמיד תהלתו בפי” )תהלים 
ל”ד, ב’(. ה’ זה משהו אחר, אבל כשאתה מהלל בן אדם, “תמיד תהלתו בפי”. בפי 
ראשי תיבות בן פורת יוסף... עין טובה, לראות את הדברים בטוב. לפעמים 
אדם מתפאר בדבר, ופתאום מקבל עונש5. לכן תמיד תסתיר, תאמר: ברוך ה’, 
4.  כתוב בגמרא )יבמות דף ק”ו ע”א( שרב פפא אמר דבר מאד יפה. אמר לו רבו: אבא שלך 
בעיר? אמר לו: כן. אמא שלך בעיר. כן. אמר לו: לכן אתה חכם, כי אין לך דאגות פרנסה, הם 

מפרנסים אותם. “יהיב בהו עיניה ושכיבן” – נפטרו!
5.  הייתי פעם בחברון לפני כמה שנים בפרשת חיי שרה. בפרשה הזאת באים אלפים לחברון, 
ושם יש את ברוך ברזל שיהיה בריא. אדם הקשה כברזל... יש גמרא במנחות )דף צ”ה ע”ב( “אדם 
הקשה כברזל”. תמיד הוא נלחם בשביל הישובים ובשביל ההתנחלויות. )אם ניקח את הבי”ת 
של ברוך ונחליף בה את המ”ם של מרזל - הרי בי”ת ומ”ם הם בומ”ף - יהיה ברזל - ברוך ברזל...(. 
אמרתי לו עוד חידוש, ברוך מרזל עולה 505 כמנין שרה, לכן בפרשת חיי שרה אתה מארגן את 
כל הדברים האלה. אמר לי: תגיד לי עוד חידושים כל הדרך. אמרתי לו כמה חידושים, רק שניִִם 
אני זוכר. והוא אמר: תראו, אנשים מפחדים לגור בקרית ארבע. בירושלים קרו מאה פיגועים, 
וברוך ה’ בקרית ארבע לעומת זה במשך שנים רק שני פיגועים, אחד אותה שלהבת פס הקטנה 

הי”ד, ועוד אחד. לא עבר שבוע, 
והיה פיגוע נורא בליל שבת. אל 
)מסתמא  תספר! כי יש אנשים 
כמו שאמר לי אמר לעוד אנשים( 
שנתנו עיניהם: אה, באמת? בחברון 

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



יהיה בסדר. לא לספר. אומרים שרק הספרדים מפחדים מעין הרע, האשכנזים 
לא מפחדים. אבל באמת הם מפחדים עוד יותר מאתנו6... אפילו אומרים בשם 
רבי יוסף חיים )ואני לא מצאתי(, יעקב אבינו שלח לעשו “ויהי לי שור וחמור, צאן 
ועבד ושפחה, ואשלחה להגיד לאדוני למצוא חן בעיניך” )בראשית ל”ב ו’( - בעינים 
שלו... כי זה חמשה דברים7. ואני הוספתי נופך שכתוב “ואשלחה” בה”א, למה 

אמר בה”א, לא אמר “ואשלח”? אלא זה עוד רמז...

צריך להיות בעל “רוח נמוכה”
ד  ורוח נמוכה. מה זה רוח נמוכה? לא שואף להרבה. יש אנשים כמה שיקבלו,  .

רוצים יותר. כל השחיתויות שיש במדינה באים מזה. יש לך תפקיד מכובד? די. 
אבל לא, נותנים לו תפקיד, למשל מנכ”ל שר הפנים לדוגמא, אומר: “אני מנכ”ל 
המדינה”... כי הוא שואף להיות מנכ”ל המדינה, ומחר הוא שואף להיות ראש 
הממשלה. נניח שנעשית ראש הממשלה, מה שוה ראש הממשלה שלנו מסכן? 
כלום. יודע לדבר יפה ויודע להסביר יפה, בא המטורף ההוא ]אובאמה[ ושם 
לו את הרגל על השלחן... אחר כך בפעם אחרונה לא שם לו את הרגל, “תודה 
רבה”... או תהיה נשיא, מה יעזור לך להיות נשיא? בודקים אחריו ב”שבע בדיקות 
ושבע חקירות” )סנהדרין דף מ’ ע”א(, מחר ימצאו לו חרפה “וחרפתו לא תמחה” 
אמרו: הרב,  לרבי אריה לוין ע”ה  )משלי ו’, ל”ג(. צריך להיות בעל “רוח נמוכה”. 
הדירה לא מתאימה לך8. למה אתה גר בדירה כזאת? מטבח ודירה הכל ביחד, 
תיקח דירה מכובדת! אמר להם: פעם היה שירותים מחוץ לבית, פעם לא היה 
לנו ברז, ועכשיו אני כמו לורד. יש לי ברז בבית, ויש לי שירותים בבית. מה אני 

ליד ערבים לא קורה לכם כלום?!
6.  היה שוטה אחד שלמד אצלי והתחתן, חיכה שנה, שנתיים, שלש, ולא היו לו ילדים. אמר לי: 
תן לי ברכה. אמרתי לו: כן יהי רצון. אחרי חדשיים-שלושה אמר לי שאשתו בהריון. אמרתי לו: 
אל תספר עד החודש החמישי. אז הוא כתב לי מכתב, למה? בגלל שהתוניסאים מפחדים מעין 
הרע?! זו חוצפה, אמרתי לך את זה מלבי?! אמר את זה האדמו”ר מליובאוויטש! ככה אמר לי פעם 
רבי ניסן ]פינסון[ לפני שנים רבות: יש לנו מכתב מהרב’ה שלא מספרים עד החודש החמישי. 
והיה סיפור הפוך, אחד בא בהילולא, אמר: הנה אלף דולר, שלש עשרה שנה אין לו ילדים. שמו 
רבי משה חיים קורט )יש לו חיבור על פרקי אבות, אמרתי לו: “אם אין קמח אין-תורה” )אבות 
פרק ג’ משנה כ”א(, קמח ראשי תיבות משה חיים קורט..., גר בתל אביב(. אמרתי לו: תשמע, אתה 
תתן את הכסף, תקבל קבלה מהישיבה. ואם אחר כך הברכה לא תתקיים, צריכים להחזיר לך? 
לא, אלא תשאיר את הכסף אצלך, אם תהיה בשורה טובה - אתה יכול לתת. זה היה בטבת )לפני 
שנים(, אחרי כמה חדשים בא בחול המועד פסח הוא ואשתו, אמר לי: הנה אלף דולר. מה, יש? 
אמר: יש. אמרתי לו: תשמע, האדמו”ר אומר )שלא יחזור על הטעות...( שלא לספר עד החודש 
החמישי. והנה יש לנו בחור בישיבה - אברך - שהוא גר בתל אביב, והוא מכיר אותו. עברו חודש 
חודשיים שלשה ארבעה, אמרתי לו: מה נשמע אצל קורט? אמר לי: אין כלום. אמרתי לו: מה 
אין כלום? לך תברר. למחרת אומר: לא, אשתו כבר בחודש החמישי, אבל אתה אמרת בחודש 
בהתחלה כשהאשה  החמישי והוא חשב עד סוף החודש החמישי... לא, עד תחילת החודש. 
בהריון לא לספר גם למשפחה. אחר כך - אם הם לא יודעים באיזה חודש-ישאלו: איזה חודש? 

תאמר: חמישי. אמרת חמישי, הורדת עין הרע... אז גם האשכנזים חוששים, לא רק הספרדים.
7.  חיפשתי, אמרו: “עוד יוסף חי דרשות” - לא מצאתי. “בן איש חי דרשות” - לא מצאתי. אם 
אתה ]מי שישב לצד מרן זצ”ל[ מצאת - תגיד לי. שמעתי את זה מעיראקי אחד בשנת תשל”ב )או 
תשל”ג( כשהיינו בפרדס כץ. אמרתי לו: חידוש יפה. ואחר כך שמעתי את זה בשם רבי יוסף חיים.
8.  היו מכבדים אותו כולם, האצ”ל, הלח”י, כולם. אמרו: אם פעם סיפרו על צדיק - זה הצדיק. 

ראינו אותו במו עינינו. ככה כותבים בגין, ככה גאולה כהן, ככה כולם.

צריך יותר?! זהו, מספיק. זה “רוח נמוכה”, אל תשאף ליותר מדאי, אם תמצא 
פלוני נפל וקרס, זה בגלל הדבר הזה. יש לך משהו? מספיק. לאט לאט. ואם 
לא התקדמת יותר - גם זה מספיק. כמה אדם אוהב כסף?! כמה?! וכי תחיה כמו 
מתושלח?! אף אחד לא חי כמו מתושלח. עם כל התרופות, עם כל הויטמינים 
של היום, אדם יגיע לשמונים-תשעים ומספיק. “בן מאה עבר ובטל מן העולם” 
)אבות פרק ה’ משנה כ”ב(. “רוח נמוכה” - יש משהו? ברוך ה’. רבי עזרא עטיה ע”ה 
היה אומר, פעם כשהיה ילד היה לוקח פיתה הוא ואמו )אביו נפטר, השאיר אותו 
בגיל חמש עשרה(, פיתה ועגבניה אחת - חצי חצי הוא ואמו. והיום “כי גבר עלינו 
חסדו” )תהלים קי”ז ב’( אני לוקח ביצה שלמה! “גבר עלינו חסדו”... זה “רוח נמוכה”.

“מאד מאד הוי שפל רוח שתקות אנוש רימה”
ה  ונפש שפלה.  מה זה שפלה? הכוונה שהוא בורח מגאוה. יש עצה ללמוד  .

בשביל זה אגרת הרמב”ן. אבל אגרת הרמב”ן לא כל אחד יש לו, תעשה לך ]בתיק 
של התפלין[ עוד דף, ועוד דף של פרק שירה, ועוד דף של תפלת הבבא סאלי, 
ועוד דף של הזוהר של פינחס ראובן, ועוד דף עם הרמב”ן... יש לי דף בסדור 
הקטן שלי של אגרת הרמב”ן באותיות קטנות קטנות, צריך להביא זכוכית 
מגדלת. יש עצה פשוטה, כשתחזור על מלה של חכמים כמה פעמים - אין כמוה. 
את זה אומר רבי ישראל סלנטר, תחזור על משפט שיש בו תכלית הדבר שאתה 
)אבות פרק ד’ משנה ד’(.  מחפש, “מאד מאד הוי שפל רוח שתקות אנוש רימה” 
אתה יודע מה זה “תקות אנוש רימה”? תקות אנוש שיהיה כמו שלמה המלך, 
איפה הוא? אתה לא יודע. אפילו איפה הקבר שלו לא יודעים. תהיה להבדיל 
אלכסנדר מוקדון, איפה אלכסנדר מוקדון? שום דבר. איפה הורדוס המשוגע 
הזה שעשה לו קבר מפואר מאד? )בית המקדש שהוא בנה והיה כל כך יפה, החזיק מעמד 
מאה שנה, תוך מאה שנה נחרב(, רק אחרי אלפיים שנה גילה איזה חוקר אחד את 
הקבר של הורדוס בכל מיני חתחתים ועל פי מכתבים. “נפש שפלה” – שפלה, 
הכל הבל. זה מתלמידיו של אברהם אבינו. איך אברהם אבינו מדבר? “ואנכי עפר 
ואפר” )בראשית י”ח’ כ”ז(. הוא עפר ואפר? הוא לא עפר ואפר. אברהם אבינו חי 
מאה שבעים וחמש כמנין גאון הגאונים. הוא היה החכם הכי גדול בעולם, הוא 
יסד שבע חכמות. ככה אומרים בהושענא רבה “בנה בית לחכמה וחצב עמודיה 
שבעה”. תביא תינוק בן שלש, הוא חושב מי ברא את העולם? אף אחד ]בגיל 
שלוש[ לא חושב על זה. מקסימום אם ישאל לאבא, יאמר לו: פלוני, בסדר. 
אבל אברהם חשב וחשב עד שהגיע לזה. כשהגיע, מצא את הקב”ה. אז אברהם 
אבינו אומר: “עפר ואפר”. רש”י אומר: הייתי ראוי להיות עפר על ידי המלכים, 
ואפר על ידי נמרוד. נמרוד זרק אותו לכבשן האש והיה צריך להיות אפר. ועם 
המלכים כשנלחם אתם, נלחם אתם בדרך פשוטה? לא בדרך הטבע. ואמר “אני 
עפר ואפר”. למעשה כל העומד להיות אפר מעכשיו הוא אפר, העומד להיות עפר, 

מעכשיו הוא עפר. נפש שפלה בפשטות. ככה זה9. 

מה בין תלמידיו של אאע”ה לבין תלמידיו של בלעם?
ו עין רעה ורוח גבוהה ונפש רחבה10. לבלעם הרשע היו כל  . עכשיו הפוך - 

המדות הרעות האלה, על כל דבר מטיל בו עין הרע. כמה כסף יש לו? “אם יתן 
לי בלק מלא ביתו כסף וזהב” )במדבר כ”ב, י”ח(. דברתי אתך על כסף? “כי כבד 
אכבדך” )שם פס’ י”ז( - אעשה לך מאה שוטרים מימין ומשמאל וישירו לך... מי 
דיבר על כסף?! אלא “עינו רעה ורוחו גבוהה” איך אומר רש”י שם? אני שוה כל 
כסף וזהב. כי בכסף וזהב מה יעשה? יביא חיילים, יביא מה שיביא, ספק מנצח 
ספק לא מנצח, אבל אני ודאי מנצח. כי הוא היה מוחזק – “אשר תברך מבורך 
ואשר תאור יואר” )שם פס’ ו’(. והנה לא הצליח, פעם פעמיים שלוש יש לו בלם 
בתוך הפה11. היה לו רוח גבוהה, ועינו רעה, ראה את האהלים של ישראל ורצה 

9.  היום מלמדים את השופטים העליונים, כאשר מדברים עם מישהו שיאמר לו “אדוני”. כנראה 
מלמדים אותו קצת ענוה... “אדוני רוצה שאנחנו נעשה כך וכך”? ככה מדברים.

10.  בספר כאן ]שהיה בידי מרן זצ”ל[ כתוב “נפש קצרה”, זו טעות, “נפש רחבה” כתוב. 
11.  לכן אמר לו בלק: למה אתה לא מקלל? אמר לו: מה אני אעשה, אני לא יכול לדבר. “אשר 
ישים ה’ בפי אותו אשמור לדבר” )במדבר כ”ג, י”ב(. אמר לו: אבל שמך בלעם - בלע עם, אתה 
מבלע את עם ישראל חס ושלום... אמר לו: לא, אני “שתום העין”, העי”ן הלכה נשאר לו בלם 
)כמו האוטו שיש לו בלם(, אמר לו: אם העי”ן הלכה, בוא נעשה לך משהו אחר. במקום העי”ו 
נעשה לך כמו האשכנזים, נעשה לך אל”ף – בלאם - ראשי תיבות “ברח לך אל מקומך” )כ”ד י”א(... 
תעוף מכאן... שלש פעמים הוא מדבר, והדברים שלו נכנסו לתפלות של האשכנזים – “מה טובו 
אהליך יעקב משכנותיך ישראל” )פסוק ה’(. למה דברים של בלעם יכנסו לתפלה? מפני שלא 
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



להטיל בהם עין רעה. אז אמרו: אל תסתכל בהם, נסמית עינו. ונפש רחבה 
מה בין תלמידיו  מתלמידיו של בלעם הרשע, שואף לקחת ולבלוע את הכל. 
של אברהם אבינו לתלמידיו של בלעם הרשע? לכאורה מה ההבדל, זה יש לו 
דעות ככה וזה דעות ככה. שניהם אכלו, שניהם שתו, שניהם ישנו, שניהם מתו, 
תלמידיו של אברהם  כולם מתו. מה ההבדל? אמר: בוא תראה את ההבדל – 
אבינו אוכלים בעולם הזה. לא כתוב “אוכלים העולם הזה”, הם לא בולעים את 
העולם הזה, אלא “אוכלים בעולם” - מספיק להם, ברוך ה’ יש הכל, לא חסר כל 
טוב. סנחריב )או אחד ממלכי אשור, סנחריב או שלמנאסר( ציוה שיכתבו על קברו 
ככה: “כל מה שלא אכלתי, הפסדתי אותו”... רצה לאכול את כל העולם, כל מה 
שיש בעולם. מה שאני לא אכלתי - אוי חבל, למה לא אכלתי את זה ואת זה? 
למה לא אכלתי את כל העמים ואת כל האוכל? משוגע ומטורף. בסך הכל אתה 
כלום, אתה אפס. איפה נמצא סנחריב? שום דבר. אולי מצאו איזו מצבה עתיקה 
ממנו שבשביל לפענח אותה שברו מאה ראשים... “אוכלים בעולם הזה” – יש 
מה לאכול. ונוחלים לעולם הבא - מקבלים את העולם הבא12. נוחלים בעולם 
הזה, אוכלים, לא חסר להם אוכל ברוך ה’. “לא ראיתי צדיק נעזב” )תהלים ל”ז, 

כ”ה(. ונוחלים לעולם הבא. 

הוא מדבר, אלא השכינה מדברת מתוך גרונו בכח. לכן כתוב שם “וכֹֹה תדבר” )כ”ג ה’(, והזוהר 
אומר )פרשת בלק דף ר”י ע”ב( מה זה “וכה תדבר”? כֹֹה זה השכינה, “שוב אל בלק וכה - השכינה 
– תדבר”, השכינה מדברת מהפה שלך. וכי בלעם אמר את הדברים היפים האלה - מליצות כל 
כך יפות - מעצמו?! אחד בדורנו כתב: תראו, יש כמה חכמים שלא יודעים לכתוב מלה אחת, 
ובלעם כמו איזה דרויש לפני שלושת אלפים שנה, תראו איזו שפה הוא מדבר “מן ארם ינחני 
בלק מלך מואב מהררי קדם, לכה ארה לי יעקב ולכה זועמה ישראל, מה אקב לא קבה אל ומה 

אזעום... כי מראש צורים אראנו” )כ”ג ז’-ט’(. איזה ביטויים. אבל זה לא משלו.
12.  עכשיו ראיתי בתהלים )ל”א כ’( “מה רב טובך אשר צפנת ליראיך פעלת לחוסים בך”. כמה 
הגאון רבי בן  לחוסים? יש עצה פשוטה ]לחשב גימטריא[ שאמר אותה גם  עולה גימטריא 
ציון אבא שאול, תחבר קודם כל את האותיות של המאות, אחר כך של העשרות, ואחר כך את 
הפרוטות, פה אין לנו פרוטות, יש למ”ד סמ”ך יו”ד ומ”ם - מאה וארבעים. חי”ת ו-וי”ו - ארבע 
עשרה, ביחד מאה חמשים וארבע. עולם הבא עולה גם כן מאה חמשים וארבע. )עולם - 146 

הבא - זה שמונה, ביחד מאה חמשים וארבע(.

אתה לומד מלה מהגמרא, איזו חכמה יש בה 
ז  שנאמר )משלי ח’ כ”א( להנחיל אוהבי יש - יש לי הרבה בשבילם, ואוצרותיהם  .

אמלא - גם תורה, גם חכמה, גם במוסר, גם במדות טובות, גם דבריהם ישארו 
לדורות אחרונים. כולם ילמדו בהם. “מתוקים מדבש ונופת צופים” )תהלים י”ט 
י”א(, אתה לומד מלה מהגמרא, איזו חכמה יש בה. אלה החילונים אומרים: אתם 
מסכנים, אין לכם תכנית ליב”ה, ריבה, חיבה, סיבה... אחר כך התברר שלומדי 
תורה מבינים פי עשרה מהם! כל פעם שלומדים ביחד, הציוּנים של האברכים 
גבוהים בהרבה הרבה יותר, והם למדו גמרא, לא קיבלו לא תעודת בגרות ולא 
תעודת בערות... באו ללמוד מקצוע ותוך כמה חדשים למדו. איך זה? אלא הגמרא 
מפתחת את הראש. אז הם אומרים: אנחנו גם רוצים ללמוד גמרא, טוב, גם אתם 
תלמדו. והם אומרים: אבל אל תחייבו אותנו לשמור שבת. רבי חיים ]קניבסקי[ 
אומר להם: אין דבר, תפתחו כוללים בשביל חילוניים שילמדו גמרא, שיטעמו. 
אולי, אולי. “המאור שבה מחזירן למוטב”13 )איכה רבתי בפתיחה(. אבל תלמידיו 
של בלעם הרשע יורשים גיהנם, גם בחיים שלהם, רואים שם בוידאו שהמניות 
שלהם נפלו, יש להם רובה ביד, המניות ירדו - גמרנו. “חזק וברוך”... ויורדים 
“ואתה אלקים תורידם לבאר שחת אנשי  )תהלים נ”ה כ”ד(  לבאר שחת שנאמר 
דמים ומרמה לא יחצו ימיהם”. מה זה “דמים ומרמה”? דמים בלשון הגמרא זה 

פתחו פעם כולל )איני יודע אם הוא קיים היום( שנמצא בתל אביב, קוראים לכולל הזה    .13
“איפכא מסתברא”... אם היה להם מוח של “איפכא מסתברא” לא היו נופלים כמו כבשים. המדינה 
ברוך ה’  הזאת נפלה, והשניה נפלה, גרמניה מעבירה מלייארדים של יורואים. אין להם שכל. 
שכאן יש קצת שכל. אומנם ביבי לא לומד גמרא, אבל סבא שלו היה תלמיד חכם, היה רב. לכן 
בגֶֶנים נכנס משהו. פעם הוא היה מנהל פיננסי במשרד האוצר והוא סידר שברוך ה’ עברנו את 
המשבר הרבה יותר טוב מאחרים, כל העולם כולו נפל כמעט, ובארץ ישראל נסים ונסי נסים. 
אתה רוצה לדעת ]את הטלפון שאומרים בו את[ שער הדולר ושער כל המטבעות של ההבל? 
תזכור מלה אחת – ‘ביבי בישל טשולנט’... מה זה ביבי בישל טשולנט? מספר הטלפון ככה 12 12 
זה בי-בי. אחר כך 332 - בִִשל ]בגימטריא[, 999 - זה טשולנט, מתחיל בטי”ת ומסתיים בטי”ת... 
ככה תזכור את המספר. אתה רואה אותם יורדים ויורדים עד לעפר, שירדו כולם. ]הקב”ה אומר:[ 
אתם שלי, שקל זה שלי, הוא כתוב בתורה, לכן השקל עולה ועולה ועולה ברוך ה’, וכולם יורדים. 
יום אחד כל מי שיש לו מטבע חוץ יזרוק אותו לפח. פעם אמרנו “אשרינו מה טוב חלקנו” ראשי 
תיבות מט”ח... לא צריך מט”ח, יש לך את שלנו. “עד בלי די” - בלי דולרים ובלי יורואים... לא 

צריכים אותם, “אוצרותיהם אמלא” – משלהם!
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה



כסף. מרמה זה רמאות. מי אלה שמחפשים כסף ורמאות? אלו אנשי הפוליטיקה. 
“לא יחצו ימיהם”. פעם היה אמור מישהו לעשות רוטציה עם מישהו, אבל הוא 
היה הפכפך כזה, אמר: אני לא אעשה רוטציה. למה לא עשה? כי “אנשי דמים 
ואני אבטח  לא יחצו ימיהם” - לא יעשו רוטציה להתחלק עם השני...  ומרמה 

בך - מי שבוטח בה’, כל טוב יתן לו.

יש לך קצת גבורה, תהיה חזק!
ח ]משנה כ’[ יהודה בן תימא אומר, הוי עז כנמר, וקל כנשר, ורץ כצבי וגבור כארי,  .

לעשות רצון אביך שבשמים. אמר “הוי עז כנמר”, תהיה עז, אל תתבייש מאחרים. 
לא עז פירושו תתחצף, אחר כך הוא אומר עז פנים לגיהנם. מרן הסביר )בבית יוסף 
סימן א’( שלא הכוונה עז שיתחצף, אלא “עַז” הכוונה אני בטוח בצדקתי, בטוח 
באמת שלי, לא אכפת לי שאתה חושב אחרת. זכותי לחשוב מה שאני חושב, כמו 
נמר שאינו מתבייש. “וקל כנשר” - תהיה זריז. “ורץ כצבי וגבור כארי” - תהיה 
חזק. רבי שבתאי אטון ע”ה, על יד המטה שלו יש תמונה ענקית של אריה. מה 
זה? בבוקר כשהוא רוצה לקום וקשה לו, הוא זוכר את המשנה הזאת “וגבור 
כארי” וקופץ מהמטה... ככה היה. המלבי”ם אומר )בראשית ב’, ז’(, בן אדם אומר: 
הטבע שלי לא עז, הטבע שלי כבד, לא קל ולא רץ ולא גבור, חלש אנכי. מה אתה 
רוצה ממני? אומר לך יהודה בן תימא: כל תכונה שנמצאת בבעלי חיים, נמצאת 
באדם. כי מה עשה הקב”ה? בהתחלה ברא את הדומם ביום ראשון וביום שני, 
ביום שלישי ברא את הצומח - “תדשא הארץ דשא” )בראשית א’, י”א(, ביום רביעי 
ברא למעלה, ביום חמישי ברא בעלי חיים - “ישרצו המים” )שם פסוק כ’(, ביום 
ששי ברא חיות – “תוצא הארץ נפש חיה למינה בהמה ורמש” )שם פסוק כ”ד(. 
אחר כך נברא האדם. האדם זה כליל הבריאה - “נזר הבריאה”. אז כל התכונות 
שיש בדומם ובצומח ובחי נתן לו. אם אתה מוצא עזות בנמר, וקלות בנשר, וריצה 
בצבי, וגבורה באריה, יש לאדם את זה. אמנם לא אותה גבורה, כי האריה מה יש 
לו בחיים? רק גבורה לטרוף ולאכול. אבל יש לך קצת גבורה, תהיה חזק. אי 
אפשר לומר שאין לך, תוכל להתאמן ולהיות חזק. היו כאלה אנשים14. וכל זה 

14.  אבא היה אומר שפעם היה לו משפט בתונס עם אדם שגנב לו הרבה )אבא היה סוחר כמה 
שנים(, הלכו לבית המשפט. אמר לנו: כשהייתי מדבר עם השופטים היה הלב שלי דופק ודופק, 
אחר כך ראיתי שהם אנשים בזויים, אנשים נבלים, אנשים שקרנים שהם לא שוים כלום. מה היה? 
היה לו איזה מסמך שההוא נתן לו שכתוב בו שהוא מודה שהדברים האלה שהוא לקח אותם 
)תכשיטים( שייכים לאבא. אבל ההוא שיחד את השופטים שיוציאו את המשפט לטובתו. )זה 
סיפור משנת ארבעים וחמש ארבעים ושש, משהו כזה(. והשופט מושך ומושך ומושך, וכבר הגיעה 
החופשה של הקיץ, השופט אמר: כבוד הרב, תביא לי את המסמך הזה. אמר לו: את המסמך הזה? 
איך אני אעשה? אני צריך אותו. אמר לו: אין דבר, הכל שמור פה, שום דבר לא ילך. מה, בבית 
המשפט אתה חושד? “בית המשפט” – ‘גריבה’ של הערבים שמה של התוניסאים... אמר לו: בסדר, 
נתן לו. וכי יש לו ברירה? למחרת אבא לבו הכה אותו. מה עשה? הלך לאחד שהוא מנהל הכל 
שם, שמו ‘פונץ’. אמר לו: נתתי מסמך לשופט, אבל אני מפחד אולי יאבד, אני רוצה שיצלמו לי 
אותו, ואני אשמור לפחות את הצילום שלו. אמר לו: בסדר. הלכו, ומיד מצאו את המסמך, צילמו 
ושם אותו בכיסו. אחרי חדשיים נגמר החופש, באו שוב, והשופט אומר: הרב, המסמך שלך לא 
נמצא, אין מסמך. אבא אמר לו: מה אין מסמך? אתה לא זוכר השופט שנתתי לך אותו, הוצאתי 
לך אותו ואתה אמרת לי שהכל שמור פה? אמר לו השופט: טוב, בוא נחפש עוד פעם. ‘חיפש’ 

עז  “לעשות רצון אביך שבשמים”. אבל אל תהיה “עז” - אל תהיה חוצפן, לא, 
פנים לגיהנם ובוש פנים לגן עדן. 

מי הולך לגן עדן ה”בוש פנים” או מידת הבושה?
ט מי שמתעקש לומר “ובושת” הוא בעצמו “עז פנים לגהינם”... כי הוכח משלושים  .

מקורות, מראשונים, מהרמב”ם )בכ”י בפירוש המשנה. עיין בירחון או”ת תשס”ז עמ’ 
תרנ”ב(, מהרשב”ץ )בפירוש מגן אבות כאן(, מחזור ויטרי, כף החיים )סי’ נ’ סק”ג(, רבי 
יהודה נג’אר )שמחת יהודה מסכת כלה פ”ג( ועוד דפוסים ישנים ועתיקים, כולם 
“ובוש פנים”. איך אפשר להבין שהבושת תיכנס לגן עדן? עַז זה שם תואר, לא 
כתוב עזות, את העזות מכניסים לגיהנם?! את האדם מכניסים – “עַז פנים”. אותו 
דבר “בוש פנים לגן עדן”. ככה כתוב בתיקוני זוהר )דף ה’ ע”ב(. מי שיאמר לכם 
שכתוב אחרת הוא לא צודק, בדקו בדפוסים הראשונים של הזוהר, תיקוני זוהר 
דפוס ראשון - עתיק מאד, דפוס שני, דפוס שלישי ודפוס רביעי, ארבעה דפוסים 
בכולם כתוב “ובוש”. יש אנשים עקשנים, אומרים: חס ושלום להגיד “ובוש”. אל 
בוש, לך לנשיא בּוּש שילמד אותך... אומרים “ובוש פנים” בלי שום ספק  תגיד 
שבעולם. אבא ע”ה כל בוקר כשהיה אומר את הקדיש לפני ברוך שאמר, היה 
אומר בקול “ובוש פנים לגן עדן”. הרב שלוש )שיהיה בריא( בנתניה בבית כנסת 

הגדול יש שמה שלט – “ובוש פנים לגן עדן”. 

גיהנָָם ולא גיהנוֹֹם
י ם”. ולא רק  . “גֵיהִנָּ ומאידך לא אומרים “לגיהנום”, כי כל הראשונים אמרו 

הספרדים, אלא גם האשכנזים אמרו ‘גיהנָם’. רבנו תם כותב בספרו )ספר הישר 
חלק התשובות סי’ מ”ד( על אלה שעושים הגהות שלא כדין, הוא היה כועס מאד, 
ם, בעיני  היו מגיהים ומוחקים את הספר, מגרדים אותו. היה אומר: “ומגיהי חִנָּ
ם”. איך הוא עשה חרוז כזה “ומגיהי חנם, בעיני דינם, למדורי  ינָם, למדורי גֵיהִנָּ דִּ
גיהנום15”? אלא אומרים ‘גיהנָם’. “עז פנים לגיהנָם, ובוש פנים לגן עדן. יהי רצון 
מלפניך ה’ אלקינו שתבנה בית המקדש במהרה בימינו - שנלך בדרך טובה - ותן 

חלקנו בתורתך. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
ואמר לו: אין, אין. אמר לו אבא: אתה לא זוכר שנתתי לך, איך אתה אומר ככה?! עוד פעם אמר 
נבדוק שוב, בדק אמר לו: אין, מה אתה מבזבז לנו את הזמן? זהו, אני גומר עכשיו. אמר לו אבא: 
אם נאבד המסמך אין שום בעיה, יש לי העתק מפונץ... כשאבא מספר את זה היה אומר: עשיתי 
אותו נבילה, עשיתי אותו סמרטוט... ההוא השתגע, אמר לו: מה, יש לך? רגע, נזכרתי, שמתי אותו 
שמה, לך תביא אותו... אה, “חזק וברוך”. זה “עז כנמר”. אבא אמר: פעם הייתי מפחד מהשופטים, 
אבל השופטים זבל, לא שוים כלום. בני אדם רמאים, כזבנים, שקרנים, לוקחים שוחד. אז אתה 

תפחד מבני אדם?! היום כאן ומחר בקבר, כולם הבל וריק!
15.  מה תגיד לי שהוא היה קורא קמץ אוֹֹ? בזמן רש”י כל האשכנזים קראו את הקמץ אַַה כמו 
הספרדים. פעם הוכחתי את זה בבית הכנסת הגדול. פגש אותי אשכנזי אחד אחרי כמה ימים, 
אמר לי: אתה רוצה לומר שרש”י היה ספרדי? לא, חס ושלום, רש”י אשכנזי, אני לא אגנוב לכם 
אותו... אבל פעם אתם הייתם כמו הספרדים. יש לנו עשרים הוכחות שרש”י קרא את הקמץ אַַה. 
גם האשכנזים יודעים את זה אבל בשקט. לא אומרים את זה, כותבים ככה, ואומרים: אבל ובכל 
זאת, כיון שזה קמץ צריך לקמוץ את הפה לומר או. ומה ההבדל בינו ובין החולם? בחולם תגיד 

אוי... הכל לא נכון. ]וע”ע בספר קובץ מאמרים ח”ב עמ’ ש”ג באורך[.
יא. 

מו”ר ועט”ר הגאון הגדול החסיד העניו בקי בכל חדרי תורה רבי רחמים מאזוז זצוק”ל
ביום שלישי ח”י באייר יום ל”ג לעומר, לסד’ר “ושברתי את גאון עוזכם”, נפקד מאתנו מורנו ורבנו הגאון הגדול רבי רחמים מאזוז זצ”ל אחיו הצעיר של מרן רבנו הגדול 
זצ”ל ובנו של מרן רבנו איש מצליח זצ”ל הי”ד. אם רבנו הגדול היה ]יחסית[ מעלמא דאתגליא, והצבור שמע עליו ואודותיו ]אף שלא שמע אלא אפס קצהו[, רבי 
רחמים היה מעלמא דאתכסיא. מעטים האנשים שהכירוהו וידעוהו, ומעטים האנשים שהכירוהו וידעו את ערכו הגדול. כל ימיו עסק בתורה באהבה ובחיבה והגיע 
למדרגה גדולה כזו שידע את כל ארבעת חלקי השלחן ערוך על סימניו בעל פה! מרן הראשון לציון רבי דוד יוסף שליט”א אמר בהספדו ]הנדפס בסמוך[ שלעתים 
נראה בקריאת תשובותיו שמרן הגר”ע יוסף זצ”ל הוא הכותב מרוב הבקיאות. ופעם הסביר מרן רבנו ראש הישיבה זצ”ל מהיכן הגיעה בקיאותו של רבנו, שכאשר 
הוא לומד ספר מסויים ורואה שהוא ציין לכמה מקורות, הוא לא מתעצל אלא פותח את כל הספרים הנזכרים ורואה מה כתוב בפנים, וכך זכרונו מתחזק ומתחדד.

בין יתר מעלותיו – אם לא החשובה שבהם – היתה טרחתו הרבה בהוצאת כתבי אביו - מרן רבנו הקדוש רבי מצליח מאזוז זצ”ל הי”ד - לאורה. וכה כתבו בניו הרבנים 
הגאונים שליט”א בהקדמתם לשו”ת איש מצליח חלק חמישי הנדפס מקרוב: “אשר כבר מן החלק הראשון נטה שכמו לסבול עול העתקת הספר מכתב יד וסידור 
הדברים נכונה, בשליטתו ובקיאותו העצומה בכל מכמני הפוסקים בכלל, ובכל כתבי יד הקודש מרן הגאון המחבר זצ”ל בפרט, ידע להיכן שייך כל פיסת נייר וכל 
גיליון ומזכרת, וידו כותבת על הסדר בדף ובמחברת, ועיין ובירר וסילת הדברים, פעם פעמיים שלוש עד אשר היו נהירים וברורים. ועניינים שהיו צריכים ישוב 

ועיון ובירורים, היה יושב עליהם ימים ארוכים עם ערימות ספרים, כשכל ראשו אחוז בעניין ההוא עד אשר נתבהרו והיו למאורים”...
קדושתו וחסידותו היו מעל ומעבר. לא אכל פלפלים של ארץ ישראל מעולם בגלל שיטת אביו )בשו”ת איש מצליח ח”ג חיו”ד סי’ מ”ג-מ”ז( להחמיר בזה מחשש ערלה. ואף 
שבשו”ת איש מצליח )שם( כתב בעצמו הערה ארוכה שאילו ידע אביו מהמציאות בזה היה מודה להקל, הוא עצמו היה מחמיר בזה כל ימיו16. לא היה שומע שירים 
במשך כל השנה, היה מקפיד לצאת מביתו בכל בוקר מעוטר בטלית ותפלין ורק אחר קריאת הפתיחה ועוד ועוד. היה נוהג בכל החסידויות והחומרות האפשריות, 
ואף בשנותיו האחרונות שנחלש הרבה לא ויתר על שום חומרא. ובלילות חג השבועות – אף בשנותיו המאוחרות - לא ויתר ולא נתן שינה לעיניו ולעפעפיו תנומה.
ומדת הענוה קשורה על ראשו ככותרת, איך הסתיר את עצמו מעיני הבריות כאילו הוא אדם פשוט, ומדובר בגברא רבא ויקירא. ]וראה בהספד מרן הגר”ש עמאר 

16.  ועיין תענית )דף י”ז ע”א( אמר אביי כמאן שתו האידנא כהני חמרא, כרבי. וכתב רבנו חננאל )שם( ואביי עצמו דהוא כהן מבני עלי לא הוה שתי חמרא כדמוכח בכתובות )דף ס”ה ע”א(. ע”ה 
אלעד עידאן ס”ט.
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יא. 

5לחסויות, להפצה, להנצחות ולקבלת העלון לפנות לפקס 077-3179532 <<<                                                מייל: bait.neheman@gmail.com | טלפון: 08-6727523 | 052-7130554 

שליט”א בסמוך[. אבל תורתו הכריזה עליו, ההוגה בשו”ת איש מצליח בהגהותיו הארוכות הנדפסות שם ]בחתימת רא”ם ס”ט[ יראה עוצם חכמתו. וראה במכתבו 
של מרן הרב הראשי לירושלים הגאון הגדול רבי שלום משאש זצ”ל לרבני הישיבה אחר הוצאת שו”ת איש מצליח כרך ג’ לאורה: “ושמחתי לראות חדשות מבנו 

הצעיר הגאון רא”ם שליט”א, שלא ידעתי עד כה, בהערותיו הנפלאות והנשגבות, בחכמה בינה ודעת, כרעא דאבוה. הקטן יהיה לאלף והצעיר לגוי עצום”... 
מגודל הענוה, בהילולא השנתית – אשר כל רב צעיר יושב בה על הבמה – היה יושב כאחד האדם בכניסה לאולם וכותב קבלות לתורמים! עד שבשנים האחרונות 

ציוה עליו מרן רבנו הגדול זצ”ל שעליו לעלות לבמה לכבוד התורה, וכך היה.
בשנותיו האחרונות נחלש הרבה, ובפרט בשנתיים האחרונות, ובני ביתו טיפלו בו במסירות רבה הראויה לציון, עד שביום ל”ג לעומר ]יום פטירת רשב”י שעליו 
אמר רבי עקיבא: “דייך, שאני ובוראך, מכירים בכוחך”[ נחשכו המאורות ונלקה העולם בהילקח מאורו וקדושו. הלוייתו יצאה למחרת מישיבתנו הקדושה ושם 
הספידוהו הרבנים הגאונים ובני משפחתו שליט”א, ואחר כך יצאה ההלוייה להר הזיתים, שם נטמן ]אחר הספדים נוספים[ סמוך לקברו של מרן אביו הקדוש 

זצ”ל הי”ד בנוכחות בני הישיבה וקהל גדול שבא לחלוק לו כבוד אחרון בנסוע הארון.
הבאנו כאן את הספדיהם של מרנן הראשונים לציון שליט”א ושל אחיו מורנו הרה”ג רבי צמח מאזוז שליט”א, ובעז”ה ובל”ן בשבוע הבא נביא עוד חלק מההספדים. 
ויה”ר שהקב”ה ינחמנו בכפליים על פטירת מרן ואחיו זצ”ל, ובפרט ישלח נחמה לאחיהם הנשאר לפליטה מוה”ר הרה”ג רבי צמח שילחטו”א, ונזכה לגאולה השלמה 

ותחיית המתים בקרוב17. אמן.
17.  יום אחר הלויה של רבנו ע”ה כתבתי למאן דהוא: אתמול נלב”ע מורנו ורבנו מעמודי התורה שר היראה וסמל הענוה רבי רחמים מאזוז זצ”ל הכ”מ אח מו”ר עט”ר צנ”ת מרן רבנו הגדול ראש 
הישיבה זצ”ל )שנלב”ע לפני קצת למעלה משנה -  כ”א בניסן תשפ”ה( ואחיו של מו”ר מגדולי מעמידי התורה בדורנו הגאון רבי צמח מאזוז שיבלחטו”א. והיום התקיימה הלוייתו )הואיל ואחיו 
מוהרי”ץ יצא ביום ראשון לארה”ב לטובת ישיבתנו הקדושה, והמתינו שיגיע בחזרה(. וענותנותו המיוחדת של מוה”ר זצ”ל )שלא ראיתי כמוה בשום מקום ובשום אדם( הסתירה את גאונותו 
וידיעתו הרבה ועיונו הזך הידועים רק לאנשים מעטים וגם להם רק אפס קציהם. זכיתי לדבר עמו פעמים רבות, ועל כל שאלה יענה: מה כת”ר אומר, אולי כך ואולי כך ומנתב אותך בכל מקצועות 
התורה. ופעם דברתי עמו בדרך ושאלתיו אם במקום שאין אנשים המדקדקים בהיגוי האותיות כדבעי ומכבדים אדם המדקדק לעלות חזן האם יסרב בתחילה כמבואר בשו”ע, והחשש הוא שמא 
הגבאי מיד יחפש אחר. והשיבני: יעלה מיד להיות חזן. כמו כן ביקש ממני בבחרותי )אני זוכר את זה בערך( להיות בקשר עם אחד הבחורים כי זה יהיה לו לתועלת ולטובה. ובשבע ברכות של בתו 
וחתנו שא”ב הדה”מ ידי”נ הגאון רבי אדיר שליט”א )שהתקיים בבית מרת זקנתי ע”ה( ישבתי על ידו ושמחתיו מאד מאד )וזכורני שהופיע ספר חדש ובתוך דפיו זלזל שם המחבר במרן מופה”ד 
הגרע”י זצ”ל ודברנו על גדולתו של מרן הגרע”י ועל חוצפת המזלזלים(. ואמה”ג נר”ו כמה וכמה פעמים אמר לי שרבי רחמים עיונו מבעית והוא מגדולי הדור ממש בבקיאותו ובעיונו, וכך שמענו 
מהמספדים בלויה. ובל”נ אפרסם חלקם בעלון בית נאמן. והנה בסוף הלויה אחר הקדיש על ההספדים ומשנת עקביא בן מהללאל, התחיל מסע הלויה כ-200 מטר רגלי, ורבים ראו את רכב החברה 
קדישא ונעו אחריו - בחושבם ששם נמצא גופו הטהור של רבנו - תוך כדי אמירת יושב בסתר ואנא בכח, וכשהגענו לקצה הרחוב פתח האחראי את דלתות הרכב והמתין שיכניסו את הגוף הטהור 

לתוכו... ואז אמרתי שמרוב ענותנותו של רבנו זיע”א גם אחר מותו ברח מן הכבוד. יהי זכרו ברוך. תנצבה”א. הנ”ל ס”ט.

הספדו של מרן הראשון לציון הגאון רבי שלמה משה עמאר שליט”א
"זה האיש מרעיש הארץ מרגיז ממלכות", כך נאמר על רבי שמעון בר יוחאי ביום 
הסתלקותו )אדרא זוטא דף רצ"ו ע"ב(. והנה מורנו ורבנו, הגאון הצדיק העניו, סמל 
של ענווה, סמל של התמדה ושקידה בתורה, סמל של ידיעת התורה בלי יוצא מן 
הכלל, נסתלק באותו יום של אותו קדוש ה' "לקדוש ה' מכובד" )ישעיה נ"ח, י"ג( - 
זה רבנו שמעון בר יוחאי )זוהר פרשת נשא דף קמ"ה ע"א(. גם הוא מרעיש הארץ וגם 
הוא מרגיז ממלכות, אבל לא בקול, אף אחד לא שמע כמעט את קולו. לא ברעש, 
גם כשהיה הולך, היה נראה כאילו הוא לא דורך על האדמה. כולו צניעות, כולו 

התבטלות, כולו הכנעה בפני כל אדם.
מורי ורבותי! העולם לא יודע את גדלותו של האדם הגדול הזה. סיפר לי מרן ראש 
הישיבה עליו השלום, וייבדל לחיים גם ראש הישיבה רבנו צמח, כשהיו עוד ילדים, 

נערים צעירים. אביהם היה אומר: "רבי רחמים פוסק", החשיב אותו כבר אז.
מי שדיבר אתו בלימוד ראה צניעות יתרה שלא מקובלת בדור הזה. העלים את 
עצמו בלי גבול. ולא רק שלא מקובל בדורנו, ראינו כמה גדולים בדור שלפנינו, 
מאז רבי ינון חורי ע"ה לא ראיתי ענווה אצל אף אדם בעולם כמו הענווה של רבי 
רחמים. ענוה גדולה ומיוחדת. והייתה לו גדלות – אין דבר שדברנו שהוא לא ידע, 
אבל הוא ניסה להעלים. ולא רק בש"ס כולו, ולא רק בשולחן ערוך כולו על כל 
חלקיו ומפרשיו ובשו"תים. יצא לי גם לראות את המהירות שבה היה קולט דברים 
עמוקים. פעם למדנו ביחד תשובה של רבי לוי בן חביב )לא יודע איך הזדמן שהיינו 
צריכים לראות את זה(, תוך רגע הוא קלט את המהלך, והייתי מתפלא מהזריזות 
והקלות שלא יאומן כי יסופר. לא ידעתי עד אותו יום. גם החריפות שלו מיוחדת 

במינה, מלבד הבקיאות המיוחדת בלי גבולות שהייתה לו בכל מכמני תורה. 
ועם כל זה להיות עניו ונחבא אל הכלים, זה דבר מיוחד במינו. "שייף עייל שייף 
נפיק, וגריס באורייתא תדירא" )סנהדרין דף פ"ח ע"ב(. ומעלים את עצמו עוד ועוד 
בלי גבולות, "גריס באורייתא תדירא ולא מחזיק טיבותא לנפשיה", מעולם לא 
גם כשישבו בהילולא הגדולה ומאורעות מיוחדים, היה  החזיק שום טיבותא. 
יושב בין המשתתפים כמו איזה פקיד, והוא היה אחד מגדולי הדור ממש בלי 
שום הגזמה. אחד מגדולי הדור יושב, והוא משלים עם זה, הוא בוחר בזה, כך 
רוצה וכך ניחא ליה שעל ידי זה לא יֵֵדעו ולא יכירו. זה דבר מיוחד במינו. מי שלא 
ראה את זה מקרוב, מי שלא עמד על טיבו מקרוב, לא יכול לתאר וגם לא יכול 
להאמין שהיה בדורנו דבר כזה. בזמן שלנו שכל אחד מקיים בנפשו "חייב אדם 
להראות את עצמו"... כתוב )בהגדה של פסח(: "חייב אדם להראות את עצמו כאילו 
הוא יצא ממצרים". הם מפסיקים כאן, לא כאילו, אלא: "חייב אדם להראות את 
עצמו" - במה שיש לו וגם במה שאין לו... בדור שכזה, שהשגעון שולט על הדור, 

שהמתחזים מתרבים, זה נהיה כך וזה נהיה כך, התנהגות כזו היא נדירה מאד.
שמעתי מפיו של הגאון הצדיק רבי צבי ברוידא ע"ה )היה בבית דין שלנו בפתח תקוה(, 
שסבא שלו היה אחיו של ראש ישיבת קלם - הסבא מקלם. משפחה קדושה מאד. 
ובבית של הוריו היה גר בסוף ימיו אחד משלושת התלמידים המיוחדים של רבי 

ישראל סלנטר – רבי יצחק בלאזר18. הוא היה כבר זקן מופלג, ולילה אחד )הרב 
18.  היו לו מאות ואלפי תלמידים. היה גאון וחסיד מגדולי המוסר בדורו. לתלמיד הגדול - רבי 
שמחה זיסל ברוידא, הוא היה קורא לו "הפילוסוף האלקי". והשני רבי יצחק בלאזר, היה קורא 
לו "הגאון". הוא היה גאון שבחבורה, גאון מיוחד. חיבר שו"ת "פרי יצחק", "כוכבי אור", גאונות 
מיוחדת. בצעירותו כבר כתב הערות לגאון בעל שואל ומשיב ולמלבי"ם והיו עונים לו, ורואים 
איך התחשבו בדבריו, איך הם נבהלו מפני ההשגות שלו. עוד בעודנו צעיר הוא היה גאון גדול. 
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ברוידא עוד היה ילד( היה הולך כל הלילה בבית, והיה אומר לעצמו וחוזר על אמרה 
של חז"ל, והוא אמר: "לא לומדים ויודעים הכל", "לא לומדים ויודעים הכל"... 
כבר אז ראה בדור שיש כאלה שיודעים להשיב בכל, "לא לומדים ויודעים הכל". 
אמר לי בנו של רבי חיים שמואלביץ' ע"ה - שהיה גם כן גדול הדור – שהוא אמר 
לו: אותי מפחיד רק אלה ש]כביכול[ יודעים להשיב בכל מקום ששואלים אותם. 
מהם אני מפחד. והדור שלנו מלא בדברים כאלה. עושים רעש גדול, ויש גם 
'אינפלציה' בתארים. וה' השאיר לפליטה את האדם הגדול בענקים רבי רחמים, 
שהיה גאון אמתי שידע באמת בכל מקום, והיה מעיין נפלא, ולא פסיק פומיה 
מהתורה מעולם. הוא לא נשא עיניו, לא רם לבו ולא נשא עיניו, תמיד היה שפל 
רוח, שפל ברך, שפל קומה, הולך תמיד בכפיפות, תמיד בצד, בכל מקום שיכול 
היה מסתתר עוד ועוד. בחר רק את ההסתתרות ואת ההתבטלות הכי גדולה 

שאפשר לו בכל דבר וכל זמן.
ה' השאיר אותו שנראה "וראיתם אותו וזכרתם" )במדבר ט"ו, ט"ל(, שנזכור מה זה 
התנהגות של תורה אמתית, שנבין מה זו מידת הענווה. לפעמים אנחנו חושבים 
שאנחנו מבינים מה זו ענווה, או חושבים שיודעים מי הוא עניו. אבל מי שהכיר 
את רבי רחמים יודע שאז הוא מתחיל להבין מה זו ענווה. אז הוא מתחיל להבין מה 
זה להסתתר. אז הוא מתחיל להבין מה זה לדעת כל התורה ואף אחד לא מרגיש, 
ולא מראה, ולא מגלה בשום דבר שבעולם. כמה הצטערנו מאז ששמענו שהוא 
לא הרגיש טוב. אין תפלה שלא הזכרנו אותו, כל תפלה ותפלה ממש, ערב בוקר 
וצהריים. ידעתי שאם ילך מה נשאר בדור הזה? ובעוונות הרבים אשר יגורתי 

והוא היה גר אצלם.

בא, קרה מה שפחדנו, נלקח מאתנו המאור הגדול לממשלת התורה כולה, ובאמת 
אחרי הסתלקותו של מרן ראש הישיבה, העולם נהיה שומם. עוד יכולנו ליהנות 

מהאור הגדול הזה, אבל ה' יתברך יודע מה שהוא עושה בעולם.
ואין לנו על מי להישען, אין לנו למי לפנות, אין למי לשאול. ה' יתברך רק הוא 
יאיר את חשכת הדור הזה, הקב"ה יראה את היתמות, הוא אבי יתומים, ואנחנו 
עכשיו כולנו יתומים. כל ישראל יתומים. למי נפנה? "מי יורה דעה, ומי יבין 
שמועה" )ע"פ ישעיה כ"ח, ט'(? מי זה שיכול להורות? מי זה שיכול להשיב? ומי זה 
שיכול להבין עומקה של שמועה? מי יבין שמועה? למי נוכל לשאול? למי נוכל 

לשטוח דברים ולשאת ולתת?! 
אוי, באיזה חיסרון אנחנו נמצאים. זה חלק מחבלי משיח. מצד אחד מלחמות, מצד 
אחד יש נסים ונפלאות שעוד לא היו כמותם, ומאידך סכנות נוראות. והעולה 
על כולם הבלבול הגדול שיש בכל העולם ובפרט בעם ישראל, מכל החלקים 
ומכל העדות, בלבול שלא היה כמותו. והקשה מכולם - הבלבול גם בין עמלי 
התורה, גם בין תופסי התורה. ירמיהו מקונן ואומר "ותופשׂׂי התורה לא ידעוני" 
)ירמיה ב' ח'(. אם תופשׂׂי התורה לא ידעוני, אז מה נשאר לנו? מי יודע?! מי יבין?! 
מי יכול לענות?! אנחנו מבקשים מהגאון הקדוש הזה רבי רחמים שאתה הולך 
)קהלת ד', י"ב(  אצל אחיך, ואתם הולכים אצל אביכם הגדול – "החוט המשולש" 
- תעמדו לפני כסא הכבוד, ותזעקו את זעקתם ונאקתם של כל בני ישראל. לא 
תשקוטו ולא תנוחו ותביאו את זעקותינו לפני כסא הכבוד, ובורא עולם יתמלא 
רחמים ויענה לקול שוועתכם, וישמע תפילתכם, ויגאל את עמו ישראל מהחושך 
הנורא והמר הזה. ותזרח שמש גאולתנו, "אז יבקע כשחר אורך וארוכתך מהרה 

תצמח" )ישעיה נ"ח, ח'( במהרה בימינו אמן.

הספדו של מרן הראשון לציון הגאון רבי דוד יוסף שליט”א
“אנשי אמונה אבדו, באים בכח מעשיהם. גבורים לעמוד בפרץ, דוחים את 
הגזירות. היו לנו לחומה, ולמחסה ביום זעם”. אחד המיוחד מגדולי ישראל בדורנו 
היה לנו למגן מפני אויבינו, בגדולתו, בחכמתו, בקדושתו.  שהיה לנו לחומה, 
אבדנו אחד מגדולי ישראל! רבותי! רבנו רחמים זכה לגדול בביתו של גדול הדור 
הקודם - הגאון הקדוש רבנו מצליח מאזוז. כל מי שלומד בשו”ת איש מצליח, 
רואה עיון עמוק, עיון הפלא ופלא, עיון עצום בסוגיות הש”ס ובראשונים. ובנו 
זכה להיות תלמידו. וכשאנחנו רואים את ההגהות שלו בשו”ת איש מצליח, 
וכשאנחנו רואים את ההגהות שלו במשנה ברורה איש מצליח, אנחנו נבהלים 
מעוצם העיון שלו, הוא ממשיך דרכו של אביו. ומאידך גיסא, אנחנו רואים 
בקיאות עצומה. בקיאות שאין כדוגמתה. כשאנחנו רואים את מה שהוא כותב, 
אנחנו יכולים לחשוב לפעמים שאת זה אבא שלי כותב. הבקיאות שלו בספרי 
אבל הוא היה  התשובות ובספרי הראשונים והאחרונים, זה היה הפלא ופלא. 

הוא היה צנוע. הוא היה מהשורה הראשונה של גדולי הדור, אבל  צדיק נסתר, 
הוא ישב תמיד בבחינת “תורה מונחת בקרן זוית” )קידושין דף ס”ו ע”א(. ישב ועסק 
בתורה. לא לחינם הוא הלך לעולמו בל”ג לעומר כדוגמת רבי שמעון בר יוחאי 
שהתחבא במערה ועסק בתורה שנים רבות, ככה גם המנוח רבנו רחמים. כל כולו 
תורה, כל כולו קדושה ועבודת ה’. אוי לנו, אבדנו אחד המיוחד מגדולי הדור. גם 
בעיון, וגם בבקיאות בכל חדרי תורה. רבנו רחמים, תבקש מהקב”ה שיתמלא 
רחמים עלינו, שיתמלא רחמים על העם היושב בציון, ונזכה בעזרת ה’ לבשורות 
טובות ישועות ונחמות. כשהיית כאן, הגנת על עם ישראל בתורתך. תמשיך להיות 
סניגור בשמים, היסורים שעברת - שנים רבות של יסורים נוראים, בלתי נתפס 
היסורים שעברת, הם כיפרו על הדור. תמשיך להיות סנגורן של ישראל, ונזכה 

לתחיית המתים בקרוב, אמן כן יהי רצון.

הספדו המרטיט של אחיו מורנו ורבנו הגאון רבי צמח מאזוז שליט”א
מורי ורבותי! מרנן ורבנן, “נפלה עטרת ראשנו אוי נא לנו כי חטאנו”. “צר לי 
עליך אחי רבי רחמים, נעמת לי מאד, נפלאה אהבתך לי” )ע”פ ש”ב א’, כ”ו(. גדלנו 

יחד ברוך ה’ מהילדות ועד הישיבה ועד לכאן, ועד היום האחרון הזה שהמות 
המשך בעמ' 8הפריד ביני ובינך. הרבה לא יודעים את ערכו של רבי רחמים, 



ילדי גאלה

 הַַתּוֹרָָה חֲֲבִִיבָָה. חֲֲבִִיבָָה רָָאשֵֵׁי תֵֵבוֹת חָָשׁ בְְּרֹאֹשׁוֹ 
יַַעֲֲסֹקֹ בַַּתּוֹרָָה הַַקְְּדוֹשָָׁה...

בְְּמִִדְְרַַשׁ רַַבָָּה )בְְּרֵֵאשִִׁית רַַבָָּה פָָּרָָשָָׁה צ”ב אוֹת א’( כָָּתוּב “אַַשְְׁרֵֵי מִִי שֶֶׁיִִּסּוּרִִין בָָּאִִין עָָלָָיו מִִן 

הַַתּוֹרָָה,  שֶֶׁנֶֶּאֱֱמַַר )תְְּהִִלִִּים צ”ד י”ב( אֲֲשֶֶׁר תְְּיַַסְְּרֶֶנּוּ יָָ-הּ וּמִִתּוֹרָָתְְךָ תְְּלַַמְְּדֵֵנּוּ”, ]כְְּלוֹמַַר[ לַַמְְרוֹת 

הַַיִִּסּוּרִִין הוּא עוֹסֵֵק בַַּתּוֹרָָה בְְּאַַהֲֲבָָה! הַַתּוֹרָָה מְְשַַׁחְְרֶֶרֶֶת אֶֶת הָָאָָדָָם מֵֵהַַיִִּסּוּרִִים. מָָה הַַהֶֶבְְדֵֵּל 

בֵֵּין תּוֹרָָה וּבֵֵין שְְׁאָָר הַַמַַּדָָּעִִים? יֵֵשׁ סֵֵפֶֶר רְְפוּאָָה )זֶֶה סֵֵפֶֶר רְְפוּאָָה יָָחִִיד שֶֶׁהָָיָָה בַַבַַּיִִת שֶֶׁל אַַבָָּא( 

שְְׁמוֹ “אוֹרַַח לַַחַַיִִּים” לד”ר בַַּרְְיָָנִִין )הַַסֵֵּפֶֶר נִִדְְפַַּס בְְּוִִילְְנָָא, וְְהוּא הָָיָָה בְְּרִִיגָָּה, זֶֶה עִִיר הָָרוֹפְְאִִים 

"גְְּאוֹנֵֵי עוֹלָָם" שָָׁם... נִִדְְפַַּס בתער"ג לִִפְְנֵֵי מֵֵאָָה שָָׁנָָה בְְּעֵֵרֶֶךְ( וְְשָָׁם כָָּתוּב מַַעֲֲשֶֶׂה עַַל אֶֶחָָד שֶֶׁרָָצָָה 

לִִלְְמֹדֹ רְְפוּאָָה, וּבְְכָָל מַַחֲֲלָָה שֶֶׁהָָיָָה לוֹמֵֵד הָָיָָה מְְאֹדֹ מַַעֲֲמִִיק, עַַד שֶֶׁהָָיָָה מְְקַַבֵֵּל אֶֶת אוֹתָָהּ 

הַַמַַּחֲֲלָָה. הוּא לוֹמֵֵד שֶֶׁהַַסִִּימָָנִִים שֶֶׁל הַַמַַּחֲֲלָָה כָָּךְ וְְכָָךְ, אָָז מֵֵרֹבֹ הִִתְְעַַמְְּקוּת פִִּתְְאוֹם הוּא 

וַַאֲֲבוֹי... עַַד שֶֶׁמִִּתְְרַַפֵֵּא, לוֹמֵֵד עַַל מַַחֲֲלָָה אַַחֶֶרֶֶת,  לִִי כָָאן אֲֲבַַעְְבּוּעוֹת”, אוֹי  רוֹאֶֶה יֵֵ“שׁ 

וּמְְקַַבֵֵּל עוֹד פַַּעַַם אֶֶת אוֹתָָהּ מַַחֲֲלָָה... עוֹבֵֵר מִִמַַּחֲֲלָָה לְְמַַחֲֲלָָה. וְְאִִלּוּ בַַתּוֹרָָה כָָתוּב לְְהֵֵפֶֶךְ, 

חָָ“שׁ בְְּרֹאֹשׁוֹ יַַעֲֲסֹקֹ בַַּתּוֹרָָה” )עֵֵרוּבִִין דַַּף נ”ד ע”א( , הַַתּוֹרָָה חֲֲבִִיבָָה.  חֲֲבִִיבָָה רָָשֵֵׁאי תֵֵבוֹת 

חָָשׁ בְְּרֹשׁאוֹ יַַעֲֲסֹקֹ בַַּתּוֹרָָה הַַקְְּדוֹשָָׁה... הַַתּוֹרָָה נֶֶאֱֱמָָנָָה, הַַתּוֹרָָה נֶֶחְְמָָדָָה, וְְהַַתּוֹרָָה מְְשַַׂמַַּחַַת.

יֵֵשׁ סֵֵפֶֶר, שֶֶׁמְְּסַַפֵֵּר עַַל הָָרַַב ]שְְׁלֹמֹהֹ זַַלְְמָָן[ אוֹיֶֶרְְבָָּךְ זצ”ל )חֲֲמִִשָָּׁה סְְפָָרִִים נִִכְְתְְּבוּ עָָלָָיו תּוֹךְ 

שָָׁנָָה לִִפְְטִִירָָתוֹ!(, וַַאֲֲנִִי קָָנִִיתִִי אֶֶת הַַסֵֵּפֶֶר. שְְׁמוֹ "הַַתּוֹרָָה הַַמְְּשַַׂמַַּחַַת". וְְהוּא מְְסַַפֵֵּר עַַל הָָרַַב 

אוֹיֶֶרְְבָָּךְ שֶֶׁהוּא סָָבַַל יִִסּוּרִִים. פַַּעַַם הָָיָָה לוֹ אֵֵיזֶֶה שִִׁתּוּק בַַּחֲֲצִִי הַַפָָּנִִים שֶֶׁלּוֹ, וְְסָָבַַל מִִמֶֶּנּוּ, 

בְְּשִִׂמְְחָָה. מַַ“עֲֲבִִיר רִִאשׁוֹן  הַַכֹֹּל  הָָיָָה פוֹתֵֵר אֶֶת  הָָאַַחֲֲרוֹנִִים  יָָמָָיו  וְְעָָבַַר נִִתּוּחַַ, אֲֲבָָל עַַד 

רִִאשׁוֹן”.  כְְּשֶֶׁהוּא לוֹמֵֵד תּוֹרָָה, כָָּל הָָעוֹלָָם כֻֻּלּוֹ בָָּטֵֵל וּמְְבֻֻטָָּל. כְְּשֶֶׁנִִּפְְטַַר, רָָצוּ לִִכְְתֹּבֹ עָָלָָיו 

הַַזְְּמַַן הוּא  כָָּל  מַַתְְאִִימָָה שֶֶׁלּוֹ.  מָָצְְאוּ תְְמוּנָָה  אֲֲבָָל לֹא  הַַחֲֲרֵֵדִִים,  בָָּעִִתּוֹנִִים  מַַאֲֲמָָרִִים 

שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה מַַתְְאִִים  רְְצִִינִִי,  נַַּעֲֲשֶֶׂה? עַַד שֶֶׁמָָּצְְאוּ תְְמוּנָָה אַַחַַת שֶֶׁהוּא קְְצָָת  רַַק צוֹחֵֵק, מָָה 

]לַַמַַּאֲֲמָָר בִִּזְְמַַן פְְּטִִירָָתוֹ[. זֶֶה הָָרַַב שֶֶׁבּוֹכִִים עָָלָָיו... זֶֶהוּ. אַַחֶֶרֶֶת מָָה יַַעֲֲשׂוּ? הָָרַַב צוֹחֵֵק 

וְְכֻֻלָָּם בּוֹכִִים? לָָמָָה אַַתֶֶּם בּוֹכִִים?!... זֶֶה מְְיֻֻחָָד. "הַַתּוֹרָָה הַַמְְּשַַׂמַַּחַַת". שְְׁלוֹשׁ מֵֵאוֹת אֶֶלֶֶף 

אִִישׁ הָָלְְכוּ אַַחֲֲרֵֵי מִִטָָּתוֹ ]הִִשְְׁתַַּתְְּפוּ בְְּהַַלְְוָָיָָתוֹ[. אָָדָָם שֶֶׁהָָיָָה תָָּמִִיד מְְפַַזֵֵּר ]שִִׂמְְחָָה[. יֵֵשׁ 

תְְּמוּנָָה שֶֶׁהוּא הוֹלֵֵךְ עִִם הַַבָָּנִִים שֶֶׁלּוֹ, אוֹ מִִישֶֶׁהוּ מַַלְְוֶֶה אוֹתוֹ, אֶֶחָָד מִִכָָּאן וְְאֶֶחָָד מִִכָָּאן, 

וּבָָא מִִישֶֶׁהוּ וְְרוֹצֶֶה לְְהִִצְְטַַלֵֵּם אִִתּוֹ, וְְהוּא יוֹשֵֵׁב כָָּכָָה עַַל יָָדוֹ. וְְאָָמְְרוּ לְְצַַלָָּם: תֵֵּלֵֵךְ מִִפֹּהֹ. 

וְְהָָרַַב אוֹמֵֵר: מָָה יֵֵשׁ? הוּא מְְחַַיֵֵּךְ. אוֹמֵֵר לוֹ: בּוֹא הֵֵנָָּה. וְְיֵֵשׁ תְְּמוּנָָה כָָּכָָה, הוּא אוֹמֵֵר לוֹ: 

בּוֹא תִִּצְְטַַלֵֵּם אִִתִִּי. מָָה יָָכוֹל לִִהְְיוֹת? הִִצְְטַַלַַּמְְתָָּ אִִתִִּי, אָָז מָָה קָָרָָה!? אָָדָָם חַַיָָּב לַַעֲֲבֹרֹ 

אֶֶת הָָעוֹלָָם בְְּשִִׂמְְחָָה . אוֹתָָם הַַשָָּׁנִִים שֶֶׁאַַתָָּה חַַי בָָּהֶֶם, מָָה נָָתַַן לְְךָ בוֹרֵֵא עוֹלָָם? שִִׁבְְעִִים 

שָָׁנָָה אוֹ שְְׁמוֹנִִים שָָׁנָָה פָָּחוֹת אוֹ יוֹתֵֵר, לִִחְְיוֹת אוֹתָָם בְְּשִִׂמְְחָָה אוֹ לִִחְְיוֹת אוֹתָָם בְְּצַַעַַר 

זֶֶה אוֹתוֹ דָָבָָר, ]אָָז לֹא עָָדִִיף לִִחְְיוֹת בְְּשִִׂמְְחָָה?![

פַַּעַַם רִִאשׁוֹנָָה שֶֶׁשָָּׁמַַעְְתִִּי מֵֵרַַבִִּי נִִיסָָן )פִִּנְְסוֹן( שֶֶׁהָָיָָה שָָׁר בְְּלֵֵיל י"ט בְְּכִִסְְלֵֵו "בָָּרוּךְ אֱֱלֹקֵֵינוּ 

שֶֶׁבְְּרָָאָָנוּ לִִכְְבוֹדוֹ, וְְהִִבְְדִִּילָָנוּ מִִן הַַתּוֹעִִים”. אֵֵיזוֹ מַַנְְגִִּינָָה יָָפֶֶה, כָָּל הַַחֶֶדֶֶר רַַעַַשׁ אִִתּוֹ... )הָָיוּ 

יֵֵשׁ שָָׁם מָָאתַַיִִם אִִישׁ, וְְהוּא שָָׁר. הָָיָָה לוֹ קוֹל נָָעִִים מְְאֹדֹ. “בָָּרוּךְ אֱֱלֹקֵֵינוּ שֶֶׁבְְּרָָאָָנוּ לִִכְְבוֹדוֹ, 

וְְהִִבְְדִִּילָָנוּ מִִן הַַתּוֹעִִים, וְְהִִבְְדִִּילָָנוּ מִִן הַַתּוֹעִִים”... בֶֶּטַַח אַַתֶֶּם יוֹדְְעִִים אֶֶת הַַמַַּנְְגִִּינָָה הַַרְְבֵֵּה 

יוֹתֵֵר טוֹב מִִמֶֶּנִִּי... תָָּשִִׁירוּ אֶֶת זֶֶה וְְתִִרְְקְְדוּ. אֶֶפְְשָָׁר לִִרְְקֹדֹ בַַּלֵֵּב, לָָאו דַַּוְְקָָא לִִרְְקֹדֹ מַַמָָּשׁ 

בָָּרַַגְְלַַיִִם, יֵֵשׁ רוֹקְְדִִים בָָּרַַגְְלַַיִִם וּמִִתַַּחְְתֵֵּיהֶֶם יֵֵשׁ גֶֶּחָָלִִים... זֶֶה לֹא רִִקּוּד, יֵֵשׁ רוֹקְְדִִים מִִכָָּל 

הַַנְְּשָָׁמָָה שֶֶׁלָָּהֶֶם. וְְאַַחַַר כָָּךְ הָָיָָה שָָׁר יִִ“שְְׂמְְחוּ הַַשָָּׁמַַיִִם וְְתָָגֵֵל הָָאָָרֶֶץ, יִִרְְעַַם הַַיָָּם”... אַַתֶֶּם 

מַַכִִּירִִים אֶֶת זֶֶה? הַַיָָּם כֻֻּלּוֹ רוֹעֵֵם עַַל יְְדֵֵי... הוּא אוֹמֵֵר יִִ“רְְעַַם הַַיָָּם”, וַַאֲֲנִִי רוֹאֶֶה אֶֶת הַַיָָּם 

הַַגָָּדוֹל - יָָם הַַתִִּיכוֹן וְְיָָם אוֹקְְיָָנוֹס - כֻֻּלָָּם רוֹעֲֲמִִים. יִִ“רְְעַַם הַַיָָּם”, וְְעוֹד פַַּעַַם וְְעוֹד פַַּעַַם,   

אַַתָָּה קוֹרֵֵא פְְסוּקִִים כָָּאֵֵלֶֶּה, וְְאִִי אֶֶפְְשָָׁר שֶֶׁלֹּא תוֹדֶֶה לַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא שֶֶׁבָָּרָָא אוֹתְְךָ בְְעַַם 

יִִשְְׂרָָאֵֵל. שׁוּם שִִׂמְְחָָה בָָעוֹלָָם לֹא תַַּשְְׁווּהָָ לַַפְְּסוּקִִים הָָאֵֵלֶֶּה, לָָאֱֱמוּנָָה הַַפְְּשׁוּטָָה, לָָאֱֱמוּנָָה 

שֶֶׁהֶֶחֱֱזִִיקָָה אֶֶת עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל מֵֵעַַל לִִשְְׁלֹשֶֶׁת אֲֲלָָפִִים שָָׁנָָה!

תּוֹרָָה צָָרִִיךְ לִִלְְמֹדֹ בְְּאַַהֲֲבָָה. כְְּשֶֶׁאָָדָָם יִִלְְמַַד בְְּאַַהֲֲבָָה, יְְמֵֵי הַַנְְּעוּרִִים שֶֶׁלּוֹ יִִשָָּׁאֲֲרוּ לוֹ לְְמַַזְְכֶֶּרֶֶת 

יָָפָָה, מַַזְְכֶֶּרֶֶת נָָאָָה, בִִּימֵֵי הַַנְְּעוּרִִים הוּא יִִשְְׂמַַח בָָּהֶֶם. תֵֵּהָָנֶֶה לִִלְְמֹדֹ. בְְּעֶֶזְְרַַת ה’ שֶֶׁתְְּקַַבְְּלוּ 

מִִלְְּיוּבָָּוִִאיטְְשׁ?  הָָאַַדְְמוֹ”ר  אֵֵיךְ אוֹמֵֵר  בְְשִִׂמְְחָָה.  נְְקַַבֵֵּל אוֹתוֹ  כֻֻּלָָּנוּ  הַַשָָּׁבוּעוֹת,  חַַג  אֶֶת 

וְְשִִׂמְְחָָה  בַַגְְּלִִידָָה  יִִהְְיֶֶה שִִׂמְְחָָה. לֹא רַַק שִִׂמְְחָָה  בַַּפְְּנִִימִִיּוֹת” - שֶֶׁבִִּפְְנִִים הַַלֵֵּב  שִִׂ“מְְחָָה 

בַַעוּגִִיּוֹת עִִם תְְּמוּנָָה שֶֶׁל סֻֻלָָּם... זוֹ לֹא הַַשִִּׂמְְחָָה הָָעִִקָָּרִִית, תֹּאֹכַַל וְְתֹאֹכַַל עַַד שֶֶׁהַַבֶֶּטֶֶן 

תִִּתְְפּוֹצֵֵץ? זֶֶה הַַכֹּלֹ?! כְְּשֶֶׁאַַתָָּה לוֹמֵֵד תּוֹרָָה, כָָּל מִִלָָּה בַַתּוֹרָָה תְְּשַַׂמֵֵּחַַ אוֹתְְךָ. )בית נאמן 

גליון 460 אותיות ג’, ד’, ט’ וי”ד(.

הַַפְְּגִִישָָׁה שֶֶׁהִִצִִּילָָה אֶֶת עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל
לִִפְְנֵֵי חֻֻרְְבַַּן בֵֵּית הַַמִִּקְְדָָּשׁ ]הַַשֵֵּׁנִִי[ נִִפְְגַַּשׁ רַַבָָּן יוֹחָָנָָן בֶֶּן זַַכַַּאי עִִם הָָרָָשָָׁע אַַסְְפַַּסְְיָָנוּס, וּבִִקֵֵּשׁ 

מִִמֶֶּנּוּ, "תֵֵּן לִִי יַַבְְנֶֶה וַַחֲֲכָָמֶֶיהָָ", שָָׁאַַל אוֹתוֹ: בֶֶּן כַַּמָָּה אַַתָָּה? עָָנָָה לוֹ רַַבָָּן יוֹחָָנָָן שֶֶהוּא בֶֶּן 

מֵֵאָָה וָָעֶֶשֶֶׂר, אָָמַַר לוֹ: "טוֹב, בְְּסֵֵדֶֶר". אֲֲבָָל עָָבְְרוּ אַַלְְפַַּיִִם שָָׁנָָה מֵֵהַַפְְּגִִישָָׁה הַַזֹּאֹת )מָָתַַי הוּא 

נִִפְְגַַּשׁ אִִתּוֹ? שָָׁלֹשׁ שָָׁנִִים לִִפְְנֵֵי הַַחֻֻרְְבָָּן בִִּשְְׁנַַת שְְׁלֹשֶֶׁת אֲֲלָָפִִים תתכ"ז, וְְעוֹד מְְעַַט אַַלְְפַַּיִִם שָָׁנָָה(, וְְהִִיא 

הִִצִִּילָָה אֶֶת עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל! וְְאִִלּוּ רוֹמִִי עִִם אַַסְְפַַּסְְיָָנוּס וְְטִִיטוּס וְְאַַדְְרִִיָָּנוּס הָָלְְכוּ וְְנֶֶעֶֶלְְמוּ וְְלֹא 

נִִשְְׁאַַר מֵֵהֶֶם כְְּלוּם. )פַַּעַַם רַַבִִּי חַַיִִּים דָָּוִִד הַַלֵֵּוִִי זַַצַַ"ל נָָסַַע לְְרוֹמָָא עִִם כַַּמָָּה אֲֲנָָשִִׁים, וְְהָָיָָה לָָהֶֶם שָָׁם 

מַַדְְרִִיךְ שֶֶׁאָָמַַר לָָהֶֶם: "בּוֹאוּ תִִרְְאוּ אֶֶת שַַׁעַַר הַַנִִּצָָּחוֹן שֶֶׁל טִִיטוּס", אָָז שָָׁאַַל אוֹתוֹ רַַבִִּי חַַיִִּים )אוּלַַי 

דֶֶּרֶֶךְ מְְתַַרְְגֵֵּם אוֹ שֶֶׁדִִּבֵֵּר אִִתּוֹ בְְאַַנְְגְְלִִית(: "תַַּגִִּיד לִִי מִִי נִִצַַּח בַַּסּוֹף, אֲֲנַַחְְנוּ הַַיְְהוּדִִים אוֹ אַַתֶֶּם?" חָָשַַׁב 

רֶֶגַַע וְְאָָמַַר לוֹ: אַַתֶֶּם נִִצַַּחְְתֶֶּם!(. אַַחַַר כָָּךְ רַַבָָּן יוֹחָָנָָן בֶֶּן זַַכַַּאי בִִּקֵֵּשׁ עוֹד מֵֵאַַסְְפַַּסְְיָָנוּס שֶֶׁיָָּבִִיא 

רוֹפְְאִִים שֶֶׁיְְּרַַפְְּאוּ אֶֶת רִִבִִּי צָָדוֹק, שָָׁאַַל אוֹתוֹ: "מַַה קָָּרָָה לוֹ?" עָָנָָה לוֹ: "הוּא צָָם אַַרְְבָָּעִִים 

שָָׁנָָה", שָָׁאַַל אוֹתוֹ: "לָָמָָה הוּא צָָם?" עָָנָָה לוֹ שֶֶׁהוּא צָָם כְְּדֵֵי שֶֶׁלֹּא תֵֵחָָרֵֵב יְְרוּשָָׁלַַיִִם, אָָמַַר 

לוֹ אַַסְְפַַּסְְיָָנוּס: "אֲֲבָָל אַַתָָּה רוֹאֶֶה שֶֶׁעוֹד מְְעַַט הִִיא תֵֵחָָרֵֵב", אָָמַַר לוֹ: אִִם הָָיָָה עוֹד אֶֶחָָד 

כָָּמוֹהוּ הִִיא לֹא הָָיְְתָָה נֶֶחֱֱרֶֶבֶֶת. הָָיָָה אָָדָָם כָָּזֶֶה בְְדוֹרֵֵנוּ לִִפְְנֵֵי הַַשּׁוֹאָָה, רַַבִִּי מֵֵאִִיר יְְחִִיאֵֵל 

מֵֵאוֹסְְטְְרוֹבְְצִִי )זֶֶה גָָאוֹן מְְפֻֻרְְסָָם. אוֹמְְרִִים שֶֶׁהָָיָָה לוֹ מֹחַַֹ מְְיֻֻחָָד בְְּחֶֶשְְׁבּוֹנוֹת, וּמָָה שֶֶׁאֲֲנָָשִִׁים מְְחַַשְְּׁבִִים 

עָָלָָיו  סְְגֻֻלָָּה כָָּתְְבוּ  יְְחִִידֵֵי  וּבְְסֵֵפֶֶר  אַַרְְבָָּעִִים שָָׁנָָה.  בִִּשְְׁנִִיּוֹת( שֶֶׁצָָּם  הָָיָָה מְְחַַשֵֵּׁב  בְְּשָָׁעוֹת הוּא 

"הַַצַַּדִִּיק שֶֶׁצָָּם אַַרְְבָָּעִִים שָָׁנָָה", לָָמָָה הוּא צָָם? כִִּי רָָאָָה בַַחֲֲלוֹם אֶֶת הַַגְְּזֵֵרָָה שֶֶׁהִִתְְרַַחֲֲשָָׁה 

]הַַשּׁוֹאָָה[ בָָּעֲֲווֹנוֹת הָָרַַבִִּים, וְְלָָכֵֵן צָָם שָָׁנִִים רַַבּוֹת עַַד שֶֶׁכֻֻּלּוֹ הָָיָָה עוֹר וַַעֲֲצָָמוֹת )וְְהוּא נִִפְְטַַר 

לִִפְְנֵֵי הַַשּׁוֹאָָה(. )בית נאמן גליון 83 הרעה 22(.

גליון 
457

ם י ד ל י ל ן  מ א נ ת  י ב
מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

עוֹד שָָׁבוּעַַ וָָחֵֵצִִי נִִכְְנָָס חַַג הַַחַַגִִּים - חַַג הַַשָָּׁבוּעוֹת. וְְלָָמָָה אֲֲנִִי קוֹרֵֵא לוֹ חַַג הַַחַַגִִּים? בִִּגְְלַַל 

שֶֶׁכָָּל הַַמַַּטָָּרָָה שֶֶׁל הַַחַַגִִּים הִִיא בִִּשְְׁבִִיל מַַתַַּן תּוֹרָָה. בְְּחַַג פֶֶּסַַח נֶֶאֱֱמַַר "בְְּהוֹצִִיאֲֲךָ אֶֶת הָָעָָם 

מִִמִִּצְְרַַיִִם תַַּעַַבְְדוּן אֶֶת הָָאֱֱלֹקִִים עַַל הָָהָָר הַַזֶֶּה" )שְְׁמוֹת ג', י"ב(. וְְלָָמָָּה כָָתוּב "תַַּעַַבְְדוּן" 

עִִם נוּ"ן סוֹפִִית, וְְלֹא "תַַּעֲֲבֹדֹוּ" בִִּלְְבַַד? אֶֶלָָּא לוֹמַַר שֶֶׁבְְּעוֹד חֲֲמִִשִִּׁים יוֹם ]אַַחַַר יְְצִִיאַַת 

מִִצְְרַַיִִם תַַּגִִּיעוּ לַַמַַּטָָּרָָה[, יַַגִִּיעַַ חַַג הַַשָָּׁבוּעוֹת. פַַּעַַם חַַג הַַשָָּׁבוּעוֹת הָָיָָה פָָשׁוּט מְְאֹדֹ ]שֶֶׁאֵֵין 

לוֹ מִִצְְווֹת מְְיֻֻחָָדוֹת[, רַַק יֵֵשׁ קָָרְְבָָּנוֹת מְְיֻֻחָָדִִים לְְחַַג הַַשָָּׁבוּעוֹת. אֵֵין מַַסֶֶּכֶֶת מְְיֻֻחֶֶדֶֶת לְְחַַג 

הַַשָָּׁבוּעוֹת, יֵֵשׁ רַַק מַַסֶֶּכֶֶת יוֹם טוֹב, וְְהִִיא מְְדַַבֶֶּרֶֶת עַַל כָָּל יוֹם טוֹב רָָגִִיל, וְְזוֹ מַַסֶֶּכֶֶת בֵֵּיצָָה. 

)הָָרִִאשׁוֹנִִים קָָרְְאוּ לְְמַַסֶֶּכֶֶת בֵֵּיצָָה "מַַסֶֶּכֶֶת יוֹם טוֹב"(. אֲֲבָָל בְְּמֶֶשֶֶׁךְ הַַדּוֹרוֹת נִִתְְוַַסְְּפוּ כָָּל מִִינֵֵי 

דְְבָָרִִים, הָָרִִאשׁוֹנִִים כָָּתְְבוּ אַַזְְהָָרוֹת לְְחַַג הַַשָָּׁבוּעוֹת, וּבָָאַַזְְהָָרוֹת הָָאֵֵלֶֶּה מוֹנִִים בָָּהֶֶם תַַּרְְיָָ"ג 

מִִצְְווֹת. וְְלֹא רַַק הָָרִִאשׁוֹנִִים שֶֶׁלָָּנוּ - הַַסְְּפָָרַַדִִּים, אֶֶלָָּא גַַם הָָרִִאשׁוֹנִִים שֶֶׁל אַַשְְׁכְְּנַַזִִּים, כְְּמוֹ 

רַַבִִּי אֵֵלִִיָָּהוּ הַַזָָּקֵֵן שֶֶׁכָָּתַַב אַַזְְהָָרוֹת )שֶֶׁמּוּבָָאִִים בַַּתּוֹסָָפוֹת בִִּשְְׁלֹשָָׁה מְְקוֹמוֹת. עיין תסו‘ ימוא דף 

ח‘ “עא “דה וכדלי, כוסה דף ט“מ “עא “דה כשל, ב“ב דף “מקה “עב “דה ואין. ע“עו וכמת דף 

ג‘ “עב “דה איכא( וְְהוּא הָָיָָה גִִיסוֹ שֶֶׁל רַַב הַַאי גָָּאוֹן. וְְעוֹד לְְפָָנָָיו, רַַב סְְעַַדְְיָָה גָָאוֹן כָָּתַַב 

אַַזְְהָָרוֹת שֶֶׁמְְּכִִילִִים כָָּל תַַּרְְיָָ"ג מִִצְְווֹת, אֲֲבָָל הַַשָָּׂפָָה שֶֶׁלּוֹ קָָשָָׁה מְְאֹדֹ. וּבַַדָָּבָָר הַַזֶֶּה נַַעֲֲשָָׂה 

וְְהוּא כָָתוּב  פִִּיּוּט "אַַקְְדָָּמוֹת",  יֵֵשׁ  לָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים  לַַסְְּפָָרַַדִִּים.  הָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים  בֵֵּין  "תַַחֲֲרוּת" 

בַַּאֲֲרַַמִִּית. )כָָּתוּב שָָׁם בְְּרָָאשֵֵׁי תֵֵבוֹת מִִי חִִבֵֵּר אוֹתוֹ - רַַבִִּי מֵֵאִִיר בְְּרַַבִִּי יִִצְְחָָק(. פַַּעַַם הָָיִִיתִִי קוֹרֵֵא 

אוֹתוֹ )לֹא בְְדִִבּוּר, אֶֶלָָּא בִִשְְׁעַַת הַַפְְּנַַאי בֵֵּין לַַחַַשׁ לַַחֲֲזָָרָָה הָָיִִיתִִי קוֹרֵֵא אֶֶת הַַפִִּיּוּט הַַזֶֶּה(. וְְהַַסְְּפָָרַַדִִּים 

גַַּם כֵֵּן עָָשׂוּ מַַשֶֶּׁהוּ בַַּאֲֲרָָמִִית מַַ“לְְכָָּא שְְׁלִִים הוּרְְמָָן דְְּעוּשָָׁנִִין”, וְְהוּא בַַּאֲֲרַַמִִּית יָָפֶֶה מְְאֹדֹ, 

וְְגַַם עִִם מִִשְְׁקָָל. כָָּתַַב אוֹתוֹ רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה זַכּוּתָָא ]רְְאֵֵה בְְּמָָדוֹר יָָדֹעַַֹ תֵֵּדַַע[, הוּא כָָתַַב הַַרְְבֵֵּה 

מְְאֹדֹ פִִּיּוּטִִים, יֵֵשׁ לוֹ כַַמָָּה פִִיּוּטִִים לְְהוֹשַַׁעְְנָָא רַַבָָּה, וְְשָָׁם הוּא מְְדַַבֵֵּר בְְּעִִבְְרִִית, אֲֲבָָל כָָּאן 

בְְּשָָׁבוּעוֹת יֵֵשׁ לוֹ פִִיּוּט בַַּאֲֲרָָמִִית. )וּמִִי קוֹרֵֵא אוֹתוֹ? אֶֶחָָד מִִנִִּי אֶֶלֶֶף. רַַבִִּי שְְׁמוּאֵֵל עִִידָָאן זצ"ל 

הָָיָָה קוֹרֵֵא אוֹתוֹ, וְְלִִמֵֵּד לָָנוּ אֶֶת הַַמַַּנְְגִִּינָָה שֶֶׁלּוֹ(. )בית נאמן גליון 411 אות א'(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה
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חושבים “עוד תלמיד חכם”. אבל אני לא אשכח איך בבחרות שלו הוא ומרן 
ראש הישיבה כאשר היו אוכלים ארוחת צהריים, לשניהם היו ספרי שותי”ם 
פתוחים. העינים בספר והידים באוכל. גם זמן ארוחה היה מוקדש ללימוד תורה, 
היו גדושים ומלאים בלימוד תורה. הרב הראשי לתוניסיה - מורנו הרב הגאון 
רבי מרדכי אמייס הכהן זצ”ל - היה שולח את הספיקות שלו בהלכות גיטין לאבי 
מורי איש מצליח שהיה חד בדרא בהלכות גיטין. וקודם כל רבי רחמים היה עורך 
את התשובה על השאלות, ואחר כך נותן לאבא. שאבא הוא שיחזיר את המכתב 
תשובה לרב הראשי. והוא באותו זמן היה בגיל שש עשרה, שבע עשרה! וכבר אז 
הוא היה גברא רבא, היה אדם גדול. אבל הוא היה אדם צנוע. עד היום יש מאות 

שאלות ותשובות שכתב ולא פירסם מהם! הוא היה מאד צנוע. 
שהיה  בספרים  קראתי 
דיבוק בזמנו של הגאון 
מוילנא, והוא היה מדבר 
“חופשי חופשי”. שאלו 
היום  לנו  יש  אותו: 
שלושים וששה צדיקים? 
אמר להם: כן. שאלו אותו: 
להגיד  התחיל  הם?  מי 
ופלוני  פלוני  בשמות, 
ופלוני, והזכיר את שמו 
של הגאון מוילנא באמצע. 
שאלו אותו: הגאון מוילנא 
שלומד עשרים ושתים 
שעות ביממה )ישן שעתיים 
ביממה(, איך אתה לא סופר 
אמר  הראשון?!  אותו 
להם: זה נכון, ולמה לא 
הראשון?  אותו  ספרתי 
בגלל שהוא היה מפורסם. 
מפורסם,  היה  כשהוא 
הדרגה שלו נפחתה. רבי 
רחמים ברח מהכל, רבי 
מאד  צנוע  היה  רחמים 

למרות גדולתו. 
ורבי רחמים בנוסף לכל 
היה מדקדק מאד במצוות. 
אבי מורי זכר צדיק לברכה 
בר  מגיל  אותנו  הנהיג 
מצוה להניח טלית ותפלין 
בבית כמו שמובא בזוהר 
)פרשת ואתחנן דף רס”ה ע”א( 
שמי שמניח טלית ותפלין 
בבית והולך לבית הכנסת, 
הולכים  השרת  מלאכי 
ואומרים: תנו  לקראתו 
כבוד לבנו של המלך, תנו 
כבוד לדיוקנו של המלך. 
לא  רחמים  רבי  כאשר 
הספיק להתפלל בשכונה 
שלנו ברמת אלחנן, היה 
הולך עם הטלית ותפלין 
היה  לאיצקוביץ’!  עד 
מקפיד על קלה כבחמורה, 
על חסידות כמו מצוות 
“אוי  דאורייתא!  עשה 
לנו כי חטאנו”. מי יכול 
מקומו?!  את  למלא 
אחריו  השאיר  אבל 
מאות שאלות ותשובות, 
והשאיר אחריו בן פורת 
יוסף בנים ונכדים תלמידי 
קדושה  חובה  חכמים, 
להם שישתדלו להתחיל 

בהדפסת ובעריכת הספרים שלו. רבי רחמים הוא שערך את חמשת החלקים 
הגדולים של שו”ת איש מצליח )שאם היו מדפיסים אותם בגודל של ספרים רגילים, היו 
אולי כעשרים ספרים(, הוא ערך אותם ועבד עליהם בעמל רב. בודאי אין לי ספק 
שאבינו איש מצליח ורבותינו באים לקראתו לקבל את פניו ולהכניסו לגן עדן העליון. 
בהזדמנות זו אני מעריך ומברך את אשתו שתיבדל לחיים ארוכים, ואת הבנים, 
שהתמסרו כל כך במחלתו הקשה בשנה-שנתיים האחרונים והשתדלו הרבה, 
שיבורכו מפי עליון. ודאי שהקב”ה ישמרם ויצילם. יהי רצון שזכותו של מר אחי 
רבי רחמים תעמוד לנו ולכל ישראל, אומרים שעומדת להיות עוד מלחמה, ה’ 
ירחם עלינו. מלחמה בין אומות העולם לעם ישראל, ה’ יחזיר אותנו בתשובה. 

ויהי רצון שנזכה לגאולה השלמה בעגלא ובזמן קריב. אמן ואמן.
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